

возможность использования упрощенной системы налогообложения: 6% от выручки.

Самозанятым предлагается платить налог на профессиональный доход – 10% от выручки. Он включает в себя отчисления в фонд социальной защиты. Такой же налог будут уплачивать владельцы агроэкотуристических усадеб. Для ремесленников сохраняется право выбора: или налог на профессиональный доход или ремесленный сбор, то есть 2 базовые величины в год.

Таким образом, малый бизнес играет важную роль в экономическом развитии Республики Беларусь. Несмотря на существующие проблемы, в стране делаются серьезные шаги по развитию малого предпринимательства. Итак, можно с полным основанием сказать, что малый бизнес в Республике Беларусь будет постепенно развиваться и сможет занять сильные позиции в экономике страны.

УДК 338.436.32.465.4(574)

Хамза Заман

Научный руководитель Керимова Укиляй Керимовна, д.э.н., профессор
Казахский национальный аграрный исследовательский университет

КРИТЕРИИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ КАЗАХСТАНА ДОСТУПНЫМ И КАЧЕСТВЕННЫМ ПРОДОВОЛЬСТВИЕМ

Обеспечение продовольственной безопасности является приоритетным направлением развития экономики Казахстана.

На заседании Совета безопасности РК, под председательством Президента Касым-Жомарта Токаева, которое состоялось 11 октября 2023 году, было отмечено, что в качестве главного приоритета страны обозначено «обеспечение населения доступным и качественным продовольствием».

Решение данного вопроса во всех странах мира всегда было и остается актуальным. По данным ФАО численность голодающих людей в мире 2022 году достигло 828 млн. человек или 10,4% от всех жителей земли. Это самый высокий показатель за последние годы.

Следует отметить, что экономические последствия эпидемии коронавируса и меры, принятые для ее предотвращения, привели к росту цен на продукты питания. Также политические события, происходящие

в последнее время в России и на Украине также усугубили остроту продовольственной незащищенности, особенно бывших стран СНГ. Поэтому, Казахстан в условиях глобализации мировой экономики все больше и больше вынужден искать пути решения продовольственной безопасности.

Интерес со стороны ученых-экономистов к вопросу продовольственной безопасности поспособствовал появлению достаточно большого количества методов ее оценки. Большинство из них направлены для анализа продовольственной безопасности на национальном и на международном уровне. На наш взгляд, продовольственную безопасность необходимо рассматривать в целом в отдельно взятой стране. Например, рассматривать этот вопрос в разрезе регионов страны, не всегда даст целостную картину об обеспечении продовольствием жителей за счет собственного производства, так как нет ни одного региона, который бы на 100% обеспечивал всеми видами сельскохозяйственной продукции свое местное население. Отдельные виды продукции они вынуждены завозить из других регионов или из зарубежа.

Ученые солидарны в определении, основных критериев обеспечения продовольственной безопасности, которыми являются:

- физическая доступность продуктов питания для населения, то есть обеспечение их всеми необходимыми продуктами питания;
- экономическая доступность продуктов питания, т.е. доступность продуктов населению по цене независимо от социального статуса и места жительства;
- пищевая безопасность, отсутствие в продуктах питания опасных для здоровья человека микроорганизмов или химических веществ.

Однако, многие ученые критериями продовольственной безопасности также считают:

- удовлетворение потребности населения в продуктах питания за счет отечественного производства на 80%;
- удовлетворение потребности населения, согласно физиологически обоснованным нормам питания;
- оптимальный уровень потребления продуктов питания населением по калорийности должен быть 2353 ккал в сутки;
- соответствие качества продуктов питания требованиям технических регламентов;
- создание восполняемого страхового запаса продовольствия на уровне от годового объема потребления продуктов питания;

- наличие реальной возможности в стране завозить продукцию, которая не производится в Казахстане из других государств;
- производство зерна в среднем на одного человека не менее одной тонны;
- доля расходов на продовольствие в общих расходах отдельных групп населения;
- территориальная доступность продуктов и др.

Следует отметить, что в определении показателей оценки продовольственной безопасности применяются и предлагаются очень большое количество различных экономических показателей, но многие из них с теоретической точки зрения понятны, а на практике невозможно их определить, рассчитать, из-за отсутствия данных. Поэтому, мы в статье попытались проанализировать те показатели, которые поддаются исчислению или объяснению.

Самый главный показатель продовольственной безопасности – это уровень обеспеченности населения в основных, необходимых видах продовольственной продукции.

Анализ уровня обеспеченности Казахстана в основных видах продовольственной продукции в 2022 году показывает, что не по всем основным видам продуктов питания республика обеспечивает потребности населения, в полном объеме, за исключением хлебопродуктов, крупяных изделий, рыбы и морепродуктов. По потреблению мяса и мясопродуктов, масла и жиров обеспеченность в стране выше порогового уровня продовольственной безопасности, т.е. на 80%.

В республике население меньше порогового уровня потребляют молока, молочных продуктов, яйца, фруктов, картофеля, овощей. Поэтому, эти виды продуктов завозятся из других стран.

Импортируется 50% потребляемого сыра, 35% мяса птицы, а также сахар и сливочное масло. По некоторым данным СМИ, потребление овощей с учетом импорта составляет – 90%.

В 2022 году экспорт продукции агропромышленного комплекса (далее – АПК) составил 5,6 млрд. долл. США, из них переработанной продукции АПК – 2,3 млрд. долл. США. Данный показатель в последние годы стабильно растет (2020 год – 3,4 млрд. долларов, 2021 год – 3,8 млрд. долларов).

По данным Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам РК в 2021 году доля

населения, которая потребляет продукты питания ниже установленной нормы по калорийности составила – 6,7%, из них в городской местности – 7,6% и сельской – 4,9%.

В целом во всех регионах Казахстана оптимальный уровень потребления продуктов питания населения по калорийности превышает минимальные потребности в энергетической ценности продуктов питания.

В Индексе продовольственной безопасности 2022 года по статье «Качество и безопасность продуктов питания» Казахстан занял 32 место. В мае 2023 года были внесены изменения и дополнения в закон РК «О безопасности пищевой продукции», где написано «опасная пищевая продукция – продукция, при использовании которой может возникнуть недопустимый риск для жизни и здоровья человека и окружающей среды».

Для определения качества продуктов питания в республике существует система ХАССП (Анализ опасностей и критические контрольные точки). ХАССП основан на 7 принципах, такие как: учесть и провести анализ всех потенциальных опасных факторов, рассмотреть меры контроля, определить критические контрольные точки (ККТ), установить порговый уровень и проводить мониторинг для каждой ККТ, установить процедуры проверки, вести документацию и ведение учета этих процедур.

Однако, следует отметить, что ХАССП больше применяется в определении качества молока, так как в Казахстане более 70% молока и 50% мяса производятся в домашних хозяйствах, где сложно установить качество производимой продукции.

Для бесперебойного снабжения продуктами питания в стране должен быть восполняемый страховой запас продовольствия на уровне от годового объема потребления продуктов питания.

Для полного обеспечения потребности населения в основных продуктах питания республика их завозит из других стран.

В 2021 году было завезено 1496,5 тыс.тонн зерна, 170,8 тыс.тонн картофеля, 1018,4 тыс.тонн фруктов, 286,4 тыс.тонн мяса и мясопродуктов, 622,2 тыс.тонн молока и молочных продуктов, 282,5 млн.штук яиц и 177,7 тыс.тонн растительного масла. Это свидетельствует от том, что Казахстан в состоянии завозить недостающую продукцию, в случае необходимости из других стран.

Исследователи вопросов продовольственной безопасности также считают, что необходимо иметь восполняемый страховой запас продовольствия на уровне 25% от годового объема потребления продуктов питания (90 дней). По данному критерию республика практически сохраняет баланс по страховому запасу продукции.

Одним из критериев продовольственной безопасности является производство зерна в среднем на одного человека не менее одной тонны в год. В 2018-2022 годы в среднем на одного жителя Казахстана приходилось по 927 кг запаса зерна, что практически соответствует критериям продовольственной безопасности.

Критерием продовольственной безопасности также является доля расходов населения на продовольствие в общих расходах отдельных групп населения.

Выше республиканского значения расходы населения на продовольствие в Алматинской области – 59,8%, Туркестанской – 59,6%, Жамбылской – 58,7%, Мангистауской – 58,5%, Жетысуской – 57,5%, Западно-Казахстанской – 56,2% и Атырауской области – 54,1%. В 2022 году Казахстан оказался в числе стран, где доля расходов на еду в семейном бюджете занимает большой удельный вес. В странах с развитой экономикой расходы на питание составляют не более 15% от общих семейных расходов. Например, жители Люксембурга тратят на покупку продуктов питания 8,4%, Нидерланды и Великобритания – 10,6% своих расходов.

Критерием продовольственной безопасности является территориальная доступность продуктов. Доступность продовольствия – это поставка продуктов питания от места их производства к конечным потребителям. Мы разделяем мнение ученых, которые считают, что для этого необходимо применять два подхода: количественный и инфраструктурно-логистический. Каждая страна должна определить объемы необходимой завозимой продукции, а затем установить откуда их импортировать с меньшей стоимостью и как можно их распределить внутри страны. Например, Россия осенью картофель закупает в северных регионах Казахстана по низким ценам, так как в республике не хватает картофелехранилищ и товаропроизводители не могут его реализовать в период уборки. Весной Казахстан закупает картофель из России. Поэтому, количественный подход не всегда является эффективным, если нет соответствующей инфраструктуры для хранения и переработки в стране. Должен быть выстроенный системный подход.

Отсюда можно сделать вывод, что для обеспечения продовольственной безопасности в стране и для улучшения уровня жизни населения необходимо поднять уровень развития сельского хозяйства в стране:

- необходимо развивать производственную инфраструктуру, т.е. обеспечить сельское хозяйство необходимой техникой. Сегодня в Казахстане нет заводов по выпуску сельскохозяйственной техники, а имеющаяся техника на 80% морально и физически устарела;

- основная доля сельскохозяйственной продукции выращивается в домашних, крестьянских хозяйствах, которые по размеру являются мелкими и не товарными. По официальным данным 40% крестьянских (фермерских) хозяйств имеют 10 га земли;

- ввести сельское хозяйство на научной основе, широко внедрять инновационные технологий. Сегодня всего лишь 8,0% результатов научных исследований внедряются в производство.

Решение выше перечисленных проблем позволит обеспечить население продуктами питания, согласно научно обоснованным нормам потребления и сохранить продовольственную безопасность страны.

УДК 338.436

**Анна Черетун, Карина Тумилович, Елизавета Ярош,
Александр Янчур**
(Республика Беларусь)

Научный руководитель Т.Г. Горустович
Белорусский государственный аграрный университет

ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ АГРАРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КАК ОСНОВА УСТОЙЧИВОСТИ АПК

Сельское хозяйство является важнейшим сектором белорусской экономики. Эффективно развивающиеся сельское хозяйство и агропромышленный комплекс – это прочный фундамент обеспечения продовольственной безопасности, социально-экономической стабильности в стране, а также один из важнейших источников будущего устойчивого роста белорусской экономики. Однако ни финансовые, ни организационные меры его поддержки не будут эффективными, если не будет